

第二屆 中國最具海外影響力市(縣區)評選

惠州

宜居、宜業的山水麗城

2011年，惠州的GDP首破2000億元大關。2012年上半年，惠州全市實現生產總值1109億元，同比增長11.8%，增幅居全省第二，分別高出全國、全省平均水平4個和4.4個百分點，惠州成為珠三角地區發展最快速的城市之一。

與此同時，惠州市已連續第三年榮登「中國最具幸福感城市」榜單，榮獲「中國最具特色文化競爭力十佳城市」、「中國十佳宜居城市」等殊榮。惠州已成為珠三角最適宜創業發展和生活居住的城市之一。

本報記者：劉衛東



宜居宜業的山水麗城惠州

國家級電子信息產業基地

惠州是中國大陸除深圳外距離香港最近的城市，是著名的僑鄉，全球約有800萬的惠州華僑。改革開放以來，惠州經濟的外向依存度較高，因為毗鄰港澳的區位優勢，惠州經濟從「前店後廠」起步，成功地承接了港澳和國際產業的轉移。

1993年，LG電子在中國投資最早的企業——LG電子(惠州)有限公司落戶惠州。其後，LG精密、三星、索尼、西門子等企業相繼落戶，這些企業70%生產的都是生產高附加值產品。與此同時，惠州還培植了TCL、德賽、華陽、僑興等在全國電子信息產業排名前25名的大型企業，電話、手機、彩電、電路板以及DVD激光頭等多項電子信息產品產量位居全國、亞洲乃至全球前列，電子信息工業產值多年名列全國前5位。惠州成爲一座名副其實的信息電子之城。

惠州市科學技術局局長鄒平生介紹，2011年惠州高新技術產品產值達到2219億元，佔規模以上工業總產值比重達48%，位居廣東省第二。

目前，惠州共擁有規模以上電子信息企業1000多家。是首批的國家電子信息產業製造基地、國家火炬計劃「數碼視聽產業基地」、國家通信高新技術產業化基地。通訊設備、液晶顯示、電腦零

配件、汽車音響、鐳射光頭、高能環保電池等許多電子產品的產量名列世界前茅。

改革開放30多年來，惠州共吸引了29家世界500強企業在惠投資發展。韓國LG電子(惠州)有限公司副總經理李鵬烈說，惠州的開放不僅體現在經濟領域，而且體現在對不同地域、不同民族、不同國籍、不同膚色到惠州幹事創業的人們的包容和開放上。前中海殼牌化工首席執行官亨克斯也說，中海殼牌南海石化項目之所以最終選擇惠州、選擇大亞灣，除了看重該地區許多優越條件外，更重要的就是看重惠州這座城市的包容性、開放性。

據悉，惠州電子信息工業繼續保持快速發展，上半年，電子信息工業實現增加值191.3億元，增長28.9%，增幅比一季度提升1.8個百分點，比上年同期上升14.5個百分點。尤其是調節構、經濟轉型升級中，惠州電子信息產業的貢獻居功至偉。

據介紹，惠州正全力推進以TCL液晶模組、整機一體化項目爲龍頭的平板顯示產業鏈，以科銳電子爲龍頭的LED產業鏈，以德賽和華陽等爲主力的全國最大汽車電子生產基地，以TCL和三星電子爲主體的全球最大移動通訊產品生產基地，以德賽電池、億緯鋰能、比亞迪鐵電池和抽水蓄能電站組成的清潔能源基地，共同構成「兩鏈條三基地」，推動戰略性新興產業集群發展，引領電子信息產業升級壯大。

據估計，到2016年，惠州全市電子信息產業產值將達到3500億元以上；到2020年，實現產值7500億元、增加值1700億元，進入全球信息化應用先進行列，建成世界上最大的液晶模組生產基地。



惠州電子信息產業園區



▲惠州沿海綠道

世界級石油化工基地

2006年，中國最大的合資項目、投資43.5億美元的中海殼牌南海石化項目落戶惠州，一舉奠定了惠州「世界油城」、「國際港口工業城市」的百年格局。

經過多年的建設，惠州大亞灣石化區已順利實現中海殼牌95萬噸乙烯、中海油1200萬噸煉油的生产能力。並先後吸引了荷蘭、美國、英國、日本、新加坡、德國等20多個國家和地區的知名企業前來投資，世界500強企業15家，中下游基礎化工和精細化工產品生產鏈條不斷延伸。2011年石化工業總產值超過1200億元。

據介紹，中海油將繼續投資540億元人民幣，興建惠州煉油二期項目，爭取在「十二五」末期形成2200萬噸煉油、200萬噸乙烯的生產規模。這個項目如果順利實現，那麼到2016年，惠州市石化產業產值將突破3000億元；到2020年，實現產值4500億元，最終建成世界級的石化基地。

以此爲基礎，惠州在2011年提出建設「環大亞灣經濟區」，目前惠州市正在爭取將建設環大亞灣經濟區上升爲廣東省發展戰略。該經濟區將整合惠陽、惠東和大亞灣的資源優勢，大力發展濱海經濟，着力打造以大亞灣爲中心的石化產業區、港口物流區，以淡水爲中心的現代服務業區，以巽寮爲中心的濱海旅遊區，使環大亞灣經濟帶成爲惠州最具活力的經濟增長極。

據了解，惠州擁有海域面積4500多平方公里，海岸線長達281.4多公里。多年來，惠州一直努力夢想成爲沿海城市。上世紀90年代初的惠州大亞灣，伴隨一些大項目的落戶，引發如火如荼的城市建設熱潮。當時的澳頭被稱作小香港，淡水被稱作小深圳。而現在環大亞灣經濟區的提出，惠州沿海發展的戰略格局才正式形成。

那麼在這一經濟區裡，除石化產業外，港口物流業、濱海旅遊業、現代服務業、能源創新產業等都將得以巨大的發展。

幸福惠民之州

惠州又是一座幸福的「惠民之州」。據悉，惠州以打造宜居宜業城市爲目標，大力推進人文環境和生態環境建設，不斷完善城市基礎設施，城市面貌煥然一新，城市文化品位大幅提升。目前，惠州已成爲珠三角最適宜創業發展和生活居住的城市之一。

說它宜業，是因為惠州是一座開放包容的城市，外來創業和打工者多。說它宜居，是因為不管是外地人還是本地人，均能享受到惠州惠民的政策。據了解，惠州每年新增財力的70%都用於民生方面。2012年6月29日，廣東省政府發布了「2011年廣東群眾幸福感測評調查結果」，惠州以無可爭議的優勢位居珠三角9市第一名。民生質量與經濟社會同步發展，惠州成爲全省發展民生事業的典型範本。

在惠州這座工業化城市中，最重要的不是粗放型增長。一方面惠州經濟不發展，另一方面環境建設要求甚高，在經濟發展與環境保護之間的衝突

上，惠州從來沒有含糊過。惠州市環保局局長黃水祥介紹，5年來，惠州共否決不符合環保要求的新建項目1027宗，每年環保否決率在10%以上；立案處罰環境違法行爲4977宗次，環保執法力度在全省位居前列。從2007年起，惠州市連續4年在全國城市環境綜合整治定量考核中排名廣東省前兩位，連續4年獲評廣東省環保責任考核「優秀」等級。

2012年9月，國家環保模範城市覆核組到惠州市檢查工作，在惠的三天時間裡，覆核組成員無一不被惠州美麗的環境吸引而讚嘆。這座「半城山色半城湖」的城市讓他們眷戀不已。

從某種意義上說，惠州創建宜居城市的目標已經達到。近年來，隨着深莞惠一體化的推進和新一輪產業轉移的開展，惠州的經濟在快速增長的同時，也越來越「宜業」，一些人才、資金、項目逐步向惠州流動。

專家點評

鄧永年(新加坡國立大學東亞研究所所長)：我幾次來惠州，跟惠州人接觸，在跟他們交談的過程中，我覺得惠州人比較平靜、安靜，不是那麼躁動，這是與其他地方的不同之處。我發覺惠州還是蠻安靜(悠閒)的，爲什麼它悠閒、安靜？我的理解是惠州的發展比較平衡，不僅要發展經濟，還要重視民生。

白津夫(中共中央政策研究室經濟局副局長)：在與香港、深圳、東莞等城市比較中，惠州的後發優勢越發凸顯，其最大的優勢就是發展空間。如果把惠州設置到「港深莞」一體化中去，就能很好地使資源得到優化配置。因此，不要局限於「深莞惠」，應該是「港深莞惠」，這樣才能真正實現資源的最優配置，獲得互補效應。

周南(國家發改委規劃司副司長)：惠州既有經濟相對發達的沿海沿江地區，又有發展相對滯後的山區，在區域協調發展方面既是廣東的縮影，也是全國的縮影。發展縣城經濟與農村城鎮化是一個統一體，城鎮化是當前擴內需的首選。城鎮化是產生內生動力的主要源泉，是新形勢下避免經濟快速下移，實現平穩較快發展的必須選擇。

費維揚(清華大學教授、中科院院士、化工專家)：當今世界許多國家都對二氧化碳的排放量作出了限制，中國石化產業在未來也必將面臨這方面的挑戰，惠州需要對此做好充分的準備。荷蘭一些農場充分利用當地殼牌煉油廠排出的二氧化碳

碳提高大棚裡蔬菜的產量。惠州可借鑒荷蘭做法，把發展現代農業與二氧化碳減排結合起來。另外也可以考慮大力發展下游產業，生產與百姓生活緊密相關的終端產品。我相信這些深加工的、精細化、高端化的石化產品，一定會帶來更高的附加值。

曹淑敏(信息產業部電信研究院副院長)：惠州有雄厚的電子信息產業基礎，可以發展融合型的新興產業，如汽車電子產業。現在，惠州正逐步形成的「2+8」現代產業體系中，各大產業如何融合，可以規劃一下。

張光輝(華南農業大學經濟管理學院教授)：惠州地處珠三角地區，毗鄰港澳，擁有十分良好的區位優勢。惠州農業轉型就應該充分發揮這種優勢，打造珠三角的「後田園」經濟。在生產優質、高附加值的農產品的同時，提高農業的品牌意識和增強其文化內涵，發展旅遊農業、休閒農業等多功能農業類型，吸引更多的港澳同胞。

李少魁(網民)：惠民之州不僅惠及市民，也包括外來務工人員，這是打造一個公平社會、機會均等基礎。爲什麼說機會均等最重要呢，我想一個穩定的社會，它的條件是這個社會的每一個階層，都有它的上升通道，這個社會自然就穩了。所以，惠州還要搞社會管理創新，即不僅建設「財富之州」、「惠民之州」、「文化之州」，還要建設「理論之州」。



惠州大亞灣石化區